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Ⅳ 特別調査事項    

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
■業務効率化等のためのＩＴ・ＩＣＴ（パソコン等を利用した情報処理、通信等）の活用状況 

（１）ＩＴ・ＩＣＴの活用状況 

「十分活用している」          ９.５％   「活用している」     ３９.３％ 

「不十分だが活用している」  ２７.５％    「あまり活用していない」 １０.３％    「活用していない」１３.４％ 

（２）ＩＴ・ＩＣＴの現在の導入状況【複数回答】  ※（1）で「活用していない」と回答した企業を除く 

「ホームページやブログの活用」         ５４.９％  「ＳＮＳ（フェイスブック、ツイッター等）の活用」 ９.５％ 

「自社サイトでの受注・販売」           １６.２％  「自社サイト以外での受注・販売」               １２.４％ 

「財務・会計システム」                 ５８.７％  「人事・給与システム」                         ４０.９％ 

「顧客管理システム」                   ２７.１％  「発注・仕入管理システム」                    ３０.０％ 

「生産・製造管理システム」            １８.６％  「在庫・出荷・物流管理システム」               ２０.０％ 

「クラウドサービスの利用」              ９.６％  「POS レジ、ハンディ端末等の導入」              ５.３％ 

「ｽﾏｰﾄﾌｫﾝ、ﾀﾌﾞﾚｯﾄ等モバイル端末導入」  １５.５％  「IC タグの導入」                                 １.２％ 

「センサー・カメラ・レコーダー等の導入」 ６.４％  「その他」                                       ２.７％ 

（３）今後、ＩＴ・ＩＣＴを活用したい業務【複数回答】 

「人事・給与」     １６.１％        「財務・会計」       １９.５％       「顧客・販売管理」     ２２.２％  

「購買・原価管理」 １５.９％         「生産・製造管理」   １５.２％       「在庫出荷管理」       １５.９％    

「広報販促関係」   １３.５％        「セキュリティ関係」 １０.４％       「社内情報共有」       １２.９％   

「特になし」       ３６.７％        「その他」             ０.６％ 

（４）今後、具体的に活用したい技術・機器【複数回答】 

「ビッグデータの解析・判断」         ５.０％ 「ＩoT の導入」          ６.０％  「AI の導入」       ６.０％ 

「ネットワーク化・システムの連携」 １９.１％ 「クラウドサービス利用」  １１.３％  

「POS レジ、ハンディ端末」          ４.１％ 「モバイル端末」          ９.７％    「IC ﾀｸﾞ・ﾄﾚｻﾋﾞﾘﾃｨ」 ２.７％ 

「センサー・カメラ・レコーダー等」   ８.４％ 「特になし」            ５３.０％  「その他」          ０.８％ 

（５）ＩＴ・ＩＣＴ導入に向けての課題【複数回答】 

「知識の不足」                          ４６.７％  「導入効果が分かりづらい」                   ２５.２％  

「適切なサービスや製品の選択が難しい」  １９.２％  「IT・ICT を使いこなす社内人材の不足」       ３６.５％ 

「適切な相談先が分からない」              ９.３％  「資金の不足」                               ３０.３％ 

「セキュリティ上の不安」                １６.５％  「その他」                                     ３.２％ 

■海外展開・海外取引のための社内人材育成について 

（１）社員の海外研修への派遣状況【複数回答】 

「Ｈ２７年度以前に派遣した」        ４.２％    「Ｈ２８年度に派遣した」    ３.１％ 

「Ｈ２９年度以降に派遣（予定含む）」 ３.８％    「派遣実績・予定ともなし」 ９２.８％ 

（２）社員の海外出張（営業等の業務）の状況【複数回答】  

「Ｈ２８年度に１週間を超える出張あり」 ６.３％  「Ｈ２８年度に１週間以内の出張あり」９.３％ 

「Ｈ２８年度には海外出張なし」    ８５.０％ 
※本文中の数値については、グラフの他、アンケート調査集計表（Ｐ３７以下）を参照してください。 

 県内中小企業の業務効率化等のためのＩＴ・ＩＣＴの活用状況、及び海外展開・海外取引のための    

社内人材育成について調査を実施しました。 

■業務効率化等のためのＩＴ・ＩＣＴ(パソコン等を利用した情報処理、通信等)の活用状況について 

○全体では「十分に活用している」「活用している」企業は半数（４８.８％）であり、「不十分だが活用し
ている」まで含めると７６.３％の企業が活用していると回答した。 

○ＩＴ・ＩＣＴの現在の導入状況については、「財務、会計システム」（５８.７％）、「ホームページや
ブログの活用」（５４.９％）、「人事・給与システム」（４０.９％）、「発注・仕入管理システム」      
（３０.０％）の順で回答が多かった。 

○今後、具体的に活用したい技術・機器については「ネットワーク化、システムの連携」（１９.１％）、
「クラウドサービス利用」（１１.３％）、「モバイル端末」（９.７％）の順で回答が多かった。 

○ＩＴ・ＩＣＴ導入に向けての課題としては、「知識の不足」（４６.７％）が最も多く、「ＩＴ・ＩＣＴ
を使いこなす社内人材の不足」（３６.５％）、「資金の不足」（３０.３％）と続いた。 

■海外展開・海外取引のための社内人材育成について 

 ○ 自社の社員を海外研修に派遣したか聞いたところ、「平成２８年度に派遣した」は３.１％であった。 
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■業務効率化等のためのＩＴ・ＩＣＴ(パソコン等を利用した情報処理、通信等)の活用状況 

（１）ＩＴ・ＩＣＴの活用状況（集計表Ｐ３７参照） 

○全体では「十分に活用している」「活用している」企業は半数（４８.８％）であり、    

「不十分だが活用している」まで含めると７６.３％の企業が活用していると回答した。 

  従業員規模別でみると「１～５人」では６２．３％、「６～２０人」では８１．４％、「２１～
５０人」では８９．１％、「５１人以上」では９３．７％と、規模が大きいほど割合が高かった。 

  業種別に詳しくみると、製造業では「電気機械器具」（８９．８％）、「輸送機械器具」（８５．
７％）、「一般機械器具」（８３．１％）で、活用している企業の割合が８割を超え、「繊維工業」
（６６．７％）では７割を下回った。非製造業では、「情報サービス業」（９０．５％）、「サー
ビス業」（８３．１％）、「運輸業」（８１．７％）で８割を超え、「建設業」（６５．６％）、「卸
売・小売業」（６７．７％）、「飲食店」（６９．５％）で７割を下回った。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ＩＴ・ＩＣＴの活用状況について（業種詳細） 
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（２）ＩＴ・ＩＣＴの現在の導入状況【複数回答】 

         ※（1）で「活用していない」と回答した企業を除く・・・（集計表Ｐ３８参照） 

○全体では「財務、会計システム」の導入（５８.７％）、「ホームページやブログの活用」

（５４.９％）は５割以上の企業で行われており、次いで「人事・給与システム」（４０.

９％）、「発注・仕入管理システム」（３０.０％）の順で回答が多かった。              

  業種別にみると、「販売」「事務」「業務管理」関係では製造業の回答割合が高く、「広報」
「環境・ハード」関係では非製造業の回答割合が高い傾向となった。 

  詳しくみると、製造業の業種間では「業務管理」関係で取組の違いがみられ、「発注・仕入
管理システム」は「パルプ・紙・紙加工品」「電気機械器具」「輸送用機械器具」で、「生産・
製造管理システム」は「金属製品」で回答が５割以上となった。 

 

                                          

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

50%以上は白抜き文字 20%以上は薄い網掛け 

広報 販売 事務 業務管理 環境・ハード 
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グの導
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セン

サー・カ

メラ・レ

コーダー

等の導

入

その他

製造業(n=614) 54.7% 7.2% 18.6% 13.2% 66.3% 48.0% 24.1% 40.9% 34.4% 28.8% 8.0% 2.4% 11.9% 1.5% 5.4% 2.0%

非製造業(n=698) 55.0% 11.6% 14.0% 11.7% 52.0% 34.7% 29.8% 20.5% 4.7% 12.3% 11.0% 7.9% 18.6% 1.0% 7.3% 3.4%

全体(n=1,312) 54.9% 9.5% 16.2% 12.4% 58.7% 40.9% 27.1% 30.0% 18.6% 20.0% 9.6% 5.3% 15.5% 1.2% 6.4% 2.7%
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※数値は全体 ＩＴ・ＩＣＴの導入状況（業種別） 

回答企
業数

ﾎｰﾑﾍﾟｰｼﾞ
やﾌﾞﾛｸﾞの
活用

ＳＮＳ（ﾌｪｲｽ
ﾌﾞｯｸ、ﾂｲｯ
ﾀｰ等）の活

用

自社ｻｲﾄ
での受注・
販売

自社ｻｲﾄ
以外での
受注・販
売

財務、会
計ｼｽﾃﾑ

人事・給
与ｼｽﾃﾑ

顧客管理
ｼｽﾃﾑ

発注・仕
入管理ｼｽ

ﾃﾑ

生産・製
造管理ｼｽ

ﾃﾑ

在庫・出
荷・物流
管理ｼｽﾃ

ﾑ

クラウド
サービス
の利用

POSﾚｼﾞ、
ﾊﾝﾃﾞｨ端
末等の導

入

ｽﾏｰﾄﾌｫﾝ,
ﾀﾌﾞﾚｯﾄ等
モバイル
端末導入

ＩＣタグの
導入

ｾﾝｻｰ・ｶﾒ
ﾗ・ﾚｺｰﾀﾞｰ
等の導入

その他

食料品製造 57 50.9% 21.1% 33.3% 14.0% 66.7% 52.6% 35.1% 29.8% 21.1% 21.1% 8.8% 3.5% 12.3% 1.8% 5.3% 0.0%

繊維工業 45 51.1% 4.4% 11.1% 13.3% 57.8% 40.0% 13.3% 33.3% 26.7% 37.8% 8.9% 4.4% 11.1% 2.2% 2.2% 0.0%

家具・装備品 41 46.3% 4.9% 14.6% 19.5% 65.9% 46.3% 22.0% 34.1% 31.7% 24.4% 7.3% 2.4% 14.6% 0.0% 2.4% 0.0%

パルプ・紙・紙加工品 50 40.0% 4.0% 24.0% 10.0% 60.0% 46.0% 36.0% 54.0% 38.0% 32.0% 8.0% 2.0% 8.0% 2.0% 2.0% 2.0%

印刷業 51 43.1% 9.8% 19.6% 9.8% 72.5% 49.0% 19.6% 23.5% 35.3% 25.5% 7.8% 2.0% 7.8% 2.0% 5.9% 3.9%

化学工業 52 57.7% 5.8% 25.0% 15.4% 80.8% 34.6% 28.8% 40.4% 36.5% 28.8% 9.6% 1.9% 9.6% 1.9% 9.6% 3.8%

プラスチック製品 52 51.9% 1.9% 21.2% 5.8% 65.4% 48.1% 25.0% 40.4% 38.5% 26.9% 1.9% 3.8% 7.7% 0.0% 5.8% 0.0%

鉄鋼業・非鉄金属 45 53.3% 0.0% 15.6% 8.9% 57.8% 46.7% 15.6% 35.6% 26.7% 22.2% 0.0% 0.0% 15.6% 2.2% 4.4% 2.2%

金属製品 47 51.1% 10.6% 14.9% 14.9% 78.7% 66.0% 21.3% 44.7% 51.1% 27.7% 6.4% 2.1% 14.9% 0.0% 0.0% 2.1%

電気機械器具 64 65.6% 6.3% 10.9% 12.5% 64.1% 48.4% 23.4% 53.1% 34.4% 32.8% 7.8% 4.7% 15.6% 1.6% 12.5% 4.7%

輸送用機械器具 51 76.5% 9.8% 5.9% 13.7% 54.9% 54.9% 21.6% 54.9% 37.3% 35.3% 15.7% 2.0% 11.8% 3.9% 3.9% 0.0%

一般機械器具 59 62.7% 5.1% 23.7% 20.3% 69.5% 44.1% 23.7% 42.4% 35.6% 30.5% 11.9% 0.0% 13.6% 0.0% 6.8% 3.4%

建設業 123 42.3% 4.9% 10.6% 5.7% 48.8% 35.8% 17.9% 17.9% 5.7% 5.7% 4.9% 1.6% 15.4% 0.0% 6.5% 2.4%

卸売・小売業 225 49.8% 11.6% 22.2% 16.0% 49.3% 21.3% 40.4% 33.8% 5.8% 22.7% 8.9% 9.8% 18.2% 0.0% 3.6% 2.7%

飲食店 28 75.0% 25.0% 10.7% 7.1% 53.6% 46.4% 25.0% 17.9% 0.0% 3.6% 14.3% 35.7% 17.9% 3.6% 7.1% 0.0%

情報サービス業 62 64.5% 16.1% 14.5% 17.7% 62.9% 50.0% 21.0% 14.5% 3.2% 6.5% 38.7% 1.6% 25.8% 4.8% 6.5% 8.1%

運輸業 50 50.0% 6.0% 8.0% 4.0% 70.0% 60.0% 22.0% 14.0% 4.0% 18.0% 12.0% 2.0% 16.0% 0.0% 32.0% 2.0%

不動産業 46 54.3% 8.7% 13.0% 21.7% 26.1% 17.4% 30.4% 2.2% 0.0% 4.3% 4.3% 0.0% 19.6% 0.0% 4.3% 6.5%

サービス業 164 66.5% 15.2% 7.9% 8.5% 55.5% 41.5% 30.5% 14.0% 5.5% 7.3% 9.1% 11.6% 19.5% 1.8% 6.7% 3.7%

全体 1,312 54.9% 9.5% 16.2% 12.4% 58.7% 40.9% 27.1% 30.0% 18.6% 20.0% 9.6% 5.3% 15.5% 1.2% 6.4% 2.7%
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（３）今後、ＩＴ・ＩＣＴを活用したい業務【複数回答】（集計表Ｐ３９参照） 

○「顧客・販売管理」（２２.２％）が最も多く、次に（２）で回答の多かった「財務・会

計」（１９.５％）、「人事・給与」（１６.１％）と続いた。 

  業種別にみると、製造業では、「業務管理」関係の項目で２割以上の回答割合となってお
り、特にＩｏＴ活用が効果的と考えられる「生産・製造管理」「在庫出荷管理」については、
それぞれ２６.６%、２３.７％の回答であった。非製造業では「顧客・販売管理」が２３．
９％と高く、次いで「財務・会計」（１９.９％）、「広報販促関係」（１６.６％）と続い
た。 

  詳しくみると、「食料品製造」では「購買・原価管理」「生産・製造管理」「在庫出荷管
理」がいずれも３割以上の回答割合となった。「プラスチック製品」は「生産・製造管理」
が３８.９％と高い割合となった。「飲食店」は「人事・給与」「財務・会計」「顧客・販
売管理」で３割以上の回答割合であった。 

 

 

 

 

30%以上は白抜き文字 20%以上は薄い網掛け 

回答企
業数

人事・給与 財務・会計
顧客・

販売管理
購買・

原価管理
生産・

製造管理
在庫出荷
管理

広報販促
関係

セキュリティ
関係

社内情報
共有

特になし その他

食料品製造 54 14.8% 18.5% 25.9% 33.3% 33.3% 33.3% 16.7% 14.8% 14.8% 25.9% 0.0%

繊維工業 53 20.8% 22.6% 32.1% 13.2% 18.9% 20.8% 17.0% 3.8% 3.8% 45.3% 0.0%

家具・装備品 40 20.0% 27.5% 20.0% 22.5% 35.0% 25.0% 15.0% 10.0% 7.5% 30.0% 0.0%

パルプ・紙・紙加工品 52 11.5% 7.7% 11.5% 19.2% 17.3% 11.5% 5.8% 7.7% 7.7% 46.2% 0.0%

印刷業 51 11.8% 17.6% 13.7% 21.6% 21.6% 17.6% 5.9% 7.8% 13.7% 49.0% 0.0%

化学工業 53 9.4% 13.2% 18.9% 15.1% 30.2% 28.3% 5.7% 11.3% 18.9% 35.8% 1.9%

プラスチック製品 54 24.1% 27.8% 25.9% 22.2% 38.9% 31.5% 16.7% 11.1% 14.8% 24.1% 0.0%

鉄鋼業・非鉄金属 57 22.8% 22.8% 22.8% 19.3% 31.6% 28.1% 3.5% 10.5% 17.5% 31.6% 0.0%

金属製品 48 18.8% 20.8% 18.8% 12.5% 18.8% 27.1% 2.1% 8.3% 8.3% 45.8% 0.0%

電気機械器具 67 18.2% 25.8% 13.6% 22.7% 24.2% 16.7% 9.1% 10.6% 16.7% 27.3% 1.5%

輸送用機械器具 55 10.9% 10.9% 10.9% 29.1% 32.7% 27.3% 12.7% 10.9% 12.7% 29.1% 0.0%

一般機械器具 59 11.9% 15.3% 28.8% 13.6% 18.6% 18.6% 8.5% 10.2% 11.9% 28.8% 1.7%

建設業 151 15.9% 22.5% 19.2% 18.5% 4.6% 6.0% 9.9% 11.9% 8.6% 44.4% 0.0%

卸売・小売業 258 9.7% 19.8% 29.5% 12.8% 5.8% 14.7% 14.7% 8.1% 11.6% 41.9% 0.4%

飲食店 36 36.1% 36.1% 30.6% 8.3% 5.6% 13.9% 27.8% 2.8% 8.3% 25.0% 0.0%

情報サービス業 61 16.4% 11.5% 18.0% 4.9% 6.6% 3.3% 21.3% 19.7% 18.0% 34.4% 6.6%

運輸業 54 24.1% 16.7% 13.0% 14.8% 5.6% 7.4% 7.4% 7.4% 22.2% 33.3% 0.0%

不動産業 52 7.7% 15.4% 19.2% 3.8% 1.9% 3.8% 36.5% 9.6% 5.8% 36.5% 0.0%

サービス業 158 21.5% 19.6% 25.3% 10.8% 7.0% 7.6% 18.4% 14.6% 18.4% 34.2% 0.0%

全体 1,412 16.1% 19.5% 22.2% 15.9% 15.2% 15.9% 13.5% 10.4% 12.9% 36.7% 0.6%

事務 業務管理 情報関係 

ＩＴ・ＩＣＴを活用したい業務（業種別） 

＜IoT を活用＞ 

人事・給

与

財務・会

計

顧客・販

売管理

購買・原

価管理

生産・製

造管理

在庫出荷

管理

広報販促

関係

セキュリ

ティ関係

社内情報

共有
特になし その他

製造業(n=642) 16.2% 19.2% 20.2% 20.4% 26.6% 23.7% 9.8% 9.8% 12.6% 34.6% 0.5%

非製造業(n=770) 16.0% 19.9% 23.9% 12.2% 5.6% 9.4% 16.6% 10.9% 13.1% 38.4% 0.6%

全体(n=1,412) 16.1% 19.5% 22.2% 15.9% 15.2% 15.9% 13.5% 10.4% 12.9% 36.7% 0.6%

16.1% 19.5%
22.2%

15.9%
15.2% 15.9%

13.5%

10.4%
12.9%

36.7%

0.6%

0.0%
5.0%

10.0%
15.0%
20.0%
25.0%
30.0%
35.0%
40.0%
45.0%
50.0%

製造業(n=642) 非製造業(n=770) 全体(n=1,412)

※数値は全体 
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（４）今後、具体的に活用したい技術・機器【複数回答】（集計表Ｐ４０参照） 

○「ネットワーク化、システムの連携」（１９.１％）が最も回答が多く、次に「クラウド

サービス利用」（１１.３％）、「モバイル端末」（９.７％）が続いた。 

 業種別に詳しくみると、「ネットワーク化・システムの連携」については、「運輸業」   

（３１.３％）、「化学工業」（２７.８％）、「サービス業」（２６.３％）の順で回答割

合が高かった。また「輸送用機械器具」では「ＩｏＴの導入」が２２.２％、「飲食店」で

は「ＰＯＳレジ、ハンディ端末」が２９.０％で最も高い回答割合となった。 

 

 

 

 

 

 

50%以上は白抜き文字 20%以上は薄い網掛け 

今後、具体的に活用したい技術・機器（業種別） 

回答企
業数

ﾋﾞｯｸﾞﾃﾞｰﾀの
解析・判断

IoTの導入 AIの導入
ネットワーク
化・システム
の連携

クラウドサー
ビス利用

POSレジ、ハ
ンディ端末

モバイル端
末

ICタグ・ﾄﾚｻﾋﾞ
ﾘﾃｨ

ｾﾝｻｰ・ｶﾒﾗ・ﾚ
ｺｰﾀﾞｰ等

特になし その他

食料品製造 51 5.9% 11.8% 11.8% 23.5% 13.7% 13.7% 3.9% 7.8% 11.8% 41.2% 0.0%

繊維工業 49 4.1% 2.0% 6.1% 16.3% 6.1% 6.1% 6.1% 0.0% 6.1% 63.3% 0.0%

家具・装備品 35 5.7% 2.9% 5.7% 22.9% 5.7% 0.0% 8.6% 0.0% 2.9% 62.9% 0.0%

パルプ・紙・紙加工品 44 0.0% 2.3% 4.5% 15.9% 6.8% 6.8% 6.8% 4.5% 11.4% 61.4% 0.0%

印刷業 46 4.3% 2.2% 6.5% 17.4% 15.2% 0.0% 2.2% 2.2% 8.7% 54.3% 0.0%

化学工業 54 5.6% 3.7% 1.9% 27.8% 14.8% 1.9% 9.3% 3.7% 7.4% 51.9% 1.9%

プラスチック製品 49 2.0% 8.2% 8.2% 16.3% 10.2% 4.1% 4.1% 6.1% 18.4% 51.0% 0.0%

鉄鋼業・非鉄金属 51 3.9% 7.8% 9.8% 13.7% 7.8% 2.0% 5.9% 0.0% 7.8% 64.7% 0.0%

金属製品 50 12.0% 6.0% 12.0% 16.0% 6.0% 0.0% 2.0% 2.0% 6.0% 58.0% 4.0%

電気機械器具 60 0.0% 15.0% 8.3% 21.7% 8.3% 0.0% 11.7% 5.0% 6.7% 46.7% 0.0%

輸送用機械器具 54 3.7% 22.2% 5.6% 22.2% 13.0% 1.9% 9.3% 7.4% 13.0% 48.1% 0.0%

一般機械器具 55 1.8% 12.7% 5.5% 16.4% 12.7% 1.8% 10.9% 3.6% 1.8% 49.1% 1.8%

建設業 135 3.7% 3.0% 3.0% 11.1% 6.7% 0.7% 9.6% 0.0% 11.1% 67.4% 0.7%

卸売・小売業 231 4.3% 3.9% 3.5% 15.2% 8.2% 4.3% 10.4% 2.2% 6.5% 62.3% 0.0%

飲食店 31 16.1% 0.0% 3.2% 25.8% 16.1% 29.0% 9.7% 3.2% 6.5% 35.5% 0.0%

情報サービス業 61 14.8% 8.2% 16.4% 23.0% 19.7% 0.0% 19.7% 3.3% 4.9% 29.5% 4.9%

運輸業 48 4.2% 0.0% 2.1% 31.3% 12.5% 4.2% 14.6% 2.1% 18.8% 39.6% 0.0%

不動産業 50 6.0% 0.0% 6.0% 16.0% 12.0% 0.0% 18.0% 0.0% 4.0% 50.0% 2.0%

サービス業 152 4.6% 5.9% 5.3% 26.3% 19.1% 7.9% 11.8% 2.6% 8.6% 40.8% 0.7%

全体 1,306 5.0% 6.0% 6.0% 19.1% 11.3% 4.1% 9.7% 2.7% 8.4% 53.0% 0.8%

ビッグ

データの

解析・判

断

IoTの導

入
AIの導入

ネットワー

ク化・シス

テムの連

携

クラウド

サービス

利用

POSレジ、

ハンディ

端末

モバイル

端末

ICタグ・ト

レサビリ

ティ

セン

サー・カメ

ラ・レコー

ダー等

特になし その他

製造業(n=598) 4.0% 8.5% 7.2% 19.2% 10.2% 3.2% 6.9% 3.7% 8.5% 53.8% 0.7%

非製造業(n=708) 5.8% 3.8% 4.9% 19.1% 12.1% 4.8% 12.1% 1.8% 8.3% 52.3% 0.8%

全体(n=1,306) 5.0% 6.0% 6.0% 19.1% 11.3% 4.1% 9.7% 2.7% 8.4% 53.0% 0.8%

5.0% 6.0% 6.0%

19.1%
11.3%

4.1% 9.7% 2.7% 8.4%

53.0%

0.8%
0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

40.0%

50.0%

60.0%

70.0%

製造業(n=598) 非製造業(n=708) 全体(n=1,306)

※数値は全体 
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【参考】（３）（４）の従業員規模別の状況 

 

 

 

○ＩＴ・ＴＣＴを活用したい業務を従業員規模別にみると、「５１人以上」では「購買・原価管理」   

（２９.６％）が最も回答割合が高く、「生産・製造管理」（２５.３％）が続く。「２１人～５０人」で

は「顧客・販売管理」（２７.８％）、「在庫出荷管理」（２４．９％）の回答割合が高かった。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

○今後、具体的に活用したい技術・機器について従業員規模別にみると、「５１人以上」では「ネット

ワーク化・システムの連携」（３９.９％）が最も大きく、「クラウドサービス利用」（２５.５％）が続

く。また、「ＩｏＴの導入」（１７.０％）、「ＡＩの導入」（１３.１％）、「ビッグデータの解析・判断」

（１０.５％）など、全般に規模が大きくなるほど回答割合が高い傾向がある。 

 

今後、具体的に活用したい技術・機器（従業員規模別） 

1.9%

19.8%

22.8%

17.9%

13.6%

23.5%
25.3%

29.6%

24.7%

19.1%

23.5%

0.8%

23.2%
22.4%

13.9%
11.4%

24.9%
24.1%23.2%

27.8%

19.0%
21.1%

0.2%

32.7%

15.3%

10.1%

12.8%

17.8%
18.9%

16.7%

23.6%21.4%

20.5%

0.4%

50.4%

3.8%

7.2%

15.0%

8.5%

5.6%

8.5%

17.7%18.4%

8.3%

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

40.0%

50.0%

60.0%

その他特になし社内情報

共有

セキュリティ

関係

広報販促

関係

在庫出荷

管理

生産・

製造管理

購買・

原価管理

顧客・

販売管理

財務・会計人事・給与

５１人以上
(n=162)

２１～５０人
(n=237)

６～２０人
(n=444)

１～５人
(n=554)

事務 業務管理 情報関係

ＩＴ・ＩＣＴを活用したい業務（従業員規模別） 

0.0%

24.2%

14.4%

8.5%
12.4%

5.9%

25.5%

39.9%

13.1%

17.0%

10.5%

1.4%

32.6%

14.7%

5.5%

11.5%

5.5%

17.0%

28.0%

8.3%9.6%8.3%

0.7%

53.5%

8.0%

1.2%

9.7%

3.8%

8.0%

20.0%

4.7%4.2%3.3%
0.8%

69.7%

4.2%

0.8%

8.2%

3.2%

7.2%8.4%

3.6%2.4%3.2%

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

40.0%

50.0%

60.0%

70.0%

その他特になしセンサー・カメラ・

レコーダー等

ICタグ・

トレサビリティ

モバイル端末POSレジ、

ハンディ端末

クラウドサービス

利用

ネットワーク化・

システムの連携

AIの導入IoTの導入ビッグデータの

解析・判断

５１人以上
(n=153)

２１～５０人
(n=218)

６～２０人
(n=424)

１～５人
(n=501)
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（５）ＩＴ・ＩＣＴ導入に向けての課題  【複数回答】（集計表Ｐ４１参照） 

○「知識の不足」（４６.７％）が最も多く、「ＩＴ・ＩＣＴを使いこなす社内人材の不足」

（３６.５％）、「資金の不足」（３０.３％）と続いた。 

 

 従業員規模別でみると、「導入効果が分かりづらい」「適切なサービスや製品の選択が難

しい」「セキュリティ上の不安」の３項目は、規模が大きいほど回答割合が高い。「資金の

不足」については、規模が小さいほど回答割合が高い。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ＩＴ・ＩＣＴ導入に向けての課題（従業員規模別） 

ＩＴ・ＩＣＴ導入に向けての課題（業種別） 

1.3%

19.9%

23.2%

9.9%

46.4%

28.5%

34.4%

44.4%

2.7%

17.3%

25.8%

8.9%

47.1%

23.6%

29.3%

42.7%

2.9%

17.0%

29.4%

9.5%

41.3%

19.2%

25.0%

44.9%

4.4%

15.3%

35.1%

9.3%

25.0%

15.1%

20.6%

50.2%

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

40.0%

50.0%

60.0%

そ
の
他

セ
キ
ュ
リ
テ
ィ

上
の
不
安

資
金
の
不
足

適
切
な
相
談
先

が

分
か
ら
な
い

Ｉ
Ｔ
・
Ｉ
Ｃ
Ｔ

を
使
い
こ
な
す

社
内
人
材
の
不

足

適
切
な
サ
ー
ビ

ス
や
製
品
の
選

択
が
難
し
い

導
入
効
果
が
分

か
り
づ
ら
い

知
識
の
不
足

５１人以上
(n=151)

２１～５０人
(n=225)

６～２０人
(n=412)

１～５人
(n=504)

※数値は全体 

知識の不足
導入効果が

分かりづらい

適切なサービ

スや製品の

選択が難しい

ＩＴ・ICTを

使いこなす社

内人材の不

足

適切な相談

先が分からな

い

資金の不足
セキュリティ

上の不安
その他

製造業(n=595) 45.0% 27.6% 20.7% 39.0% 9.2% 31.9% 16.8% 2.4%

非製造業(n=709) 48.1% 23.3% 18.1% 34.4% 9.3% 28.9% 16.2% 3.9%

全体(n=1,304) 46.7% 25.2% 19.2% 36.5% 9.3% 30.3% 16.5% 3.2%

46.7%

25.2% 19.2%

36.5%

9.3%

30.3%
16.5%

3.2%
0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

40.0%

50.0%

60.0%
製造業(n=595) 非製造業(n=709) 全体(n=1,304)
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２ 海外展開・海外取引のための社内人材育成について 
（１）海外研修への派遣状況【複数回答】（集計表Ｐ４２参照） 

 社員を海外研修へ派遣したか聞いたところ、次のとおりであった。 

                                ※（参考：昨年度調査） 

 「平成２７年度以前に派遣した」     ４.２％   平成 26 年度以前に派遣     ３．０％ 

 「平成２８年度に派遣した」       ３.１％    平成 27 年度に派遣       ２．７％ 

 「平成２９年度以降に派遣（予定含む）」 ３.８％    平成 28 年度以降に派遣     ２．３％ 

 「派遣実績・予定ともなし」      ９２.８％     実績・予定ともなし     ９４．５％ 

 

 

 

（２）海外出張の状況【複数回答】（集計表Ｐ４３参照） 

 営業等の業務のための海外出張について聞いたところ、次のとおりであった。 

                                ※（参考：昨年度調査） 

  「平成２８年度に１週間を超える出張あり」 ６.３％  １１週間を超える出張     ６．０％ 

  「平成２８年度に１週間以内の出張あり」 ９.３％    １週間以内の出張      ９．１％ 

  「平成２８年度には海外出張なし」   ８５.０％     海外出張なし         ８５．８％ 

 

 

海外研修への派遣状況【複数回答】 

海外出張の状況【複数回答】 
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